

# 李克强在山西考察时强调 顺应期盼用心用力，扎实做好惠民生各项工作

新华社太原2月8日电（记者刘锐）2月7日，春节前夕，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在山西省委书记楼阳生、省长林武陪同下在运城考察。他强调，要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，把惠民之事办实、利民之事办好，在持续发展中不断改善民生。

盐湖区东郭镇年货市场上，摊主们竞相向总理展示自家的好产品。李克强饶有兴趣地购买当地特色年货，并与摊主和群众交流，详细了解猪牛羊肉和蔬菜供应及价格情况。看到各类商品供应比较充足，李克强说，小集市连着大市场，直接对接群众需要。百节年为首，春节购物需求旺，要保障好食品质量安全，多生产绿色有机农产品，让商家卖得好，群众买得起、吃得放心。

心。在场群众和总理互祝新年，李克强祝福家家户户新春快乐，好运连连。

夏县庙前镇吴村是一个脱贫村。李克强走进村民家中，送上年货和祝福，围坐一起算全家收入的细账，询问家里有几亩地、几个人打工、还有什么期盼。他说，国家正在实施乡村振兴战略，会继续实行帮扶和促进政策，巩固脱贫成果，政策好，大家努力干，日子会越过越好。他勉励在外打工的村民通过勤劳奋斗为家里撑起一片天。村里孩子回答了总理关心的上学情况，一名小学生兴致勃勃给总理背诵了唐诗，李克强鼓励孩子们理解传承好中华优秀传统文化。他特别关心群众冬季取暖，听到在国家政策支持下，村里用上了生物质炉，把当地较多的修剪下来的果树枝、枯

秆颗粒等做燃料，解决了做饭、取暖问题，李克强予以肯定。他强调，冬季取暖要宜煤则煤、宜气则气，因地制宜，为群众办事就是要立足实际、多动脑筋，让群众更方便。

李克强来到一处棚户区居民家中，了解就业、收入、医保报销、入托费用等情况。他询问居民们对小区改造的想法，大家向总理反映现在的住房上下水不畅，也没有供暖，迫切希望小区改造。地方负责同志汇报了他们正在引入市场力量加快改造，李克强叮嘱说，要顺应群众期盼抓紧开工改造，国家对棚户区和老旧小区改造会继续予以支持，让更多群众早日搬进生活方便舒适的新居。

春节期间快递需求旺盛，李克强来到中通快递分拨中心，企业负责人介绍已经采取

措施加快物流配送。听到近两年快递的单位成本大幅下降，李克强说，物流快递是经济流通大动脉，成本下降有利于促进消费，也会推动快递行业发展、带动就业特别是灵活就业。他对快递员们说，过去说家书抵万金，现在是快递暖人心、保生活。运城寓意着好运之城，但好运不是天上掉下来的，必须靠大家努力奋斗才能抓住幸运机遇。

李克强充分肯定山西近年来取得的成绩，希望坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党中央、国务院决策部署，扎实进取，开拓实干，做好常态化疫情防控，不断取得经济发展和民生改善新的更大成效，推动高质量发展。

肖捷、何立峰陪同考察。



村民赶集办年货

春节将至，湖南省株洲市炎陵县平乐村村民纷纷来到村墟场置办年货。平乐村位于湘东南山区，阴历逢二、五、八是村上的赶集日。

新华社记者陈振海摄

## 十九届中央第六轮巡视完成反馈

# 向着胜利，关键的抉择

## 重走花界读懂“通道转兵”



新华社记者刘紫凌、袁汝婷、周勉

距离湖南省通道侗族自治县溪镇不远，有一条不起眼的山路，长约5.5公里，名叫花界。

1934年底，许多红军战士接到一份“万万火急”转兵电令，走过花界，走上通往胜利的道路。

花界，从此有了特别的意义。

58岁的县溪镇兵书阁村农民吴泽文，在这条路上听着红军的故事长大。爷爷告诉他，在离家不远的地方，开过一场“了不起的会”，那场会议最终改变了中央红军的行进路线，于危难之际开辟了生机。

1934年12月12日那场“了不起的会”，生死攸关。

参会者共七人：博古、李德、周恩来、张闻天、王稼祥、朱德、毛泽东。他们激烈地争论：红军该向何处去？

1934年11月下旬至12月上旬的湘江战役中，中央红军损失惨重，由出发时的8.6万人锐减至3万余人；当时，蒋介石调集了近20万精锐部队，在红军北上湘西的路上张网以待，等着红军“自投罗网”。

惨烈的湘江战役给中央红军带来重创，不少人都处于彷徨迷茫之中。

李德的翻译伍修权曾写诗：“铁壁合围难突破，暮色苍茫别红都。强渡湘江血如注，三军今日奔何处？”

12月10日，中央红军攻下通道县城（如今的通道县溪镇）；12日，中共中央负责人在通道召开紧急会议，史称“通道会议”。

通道会议上，博古、李德坚持要红军按原定的战略方针，立即北上湘西与红二、六军团会合。毛泽东却坚持反对博古、李德的意见。他根据敌情变化，实事求是，据理力争，提出红军应当避实就虚，西进贵州，在川黔边创建新根据地。

经过激烈争论，毛泽东的主张得到了与会大多数人的赞同和支持。

当晚19点30分，中革军委根据会议决定发出“万万火急”转兵电令，中央红军由此改变行军路线，转向贵州。

湖南省通道转兵纪念馆里，陈列着这份

“万万火急”转兵电令的复印件。纪念馆宣教部部长、讲解员粟秋梅介绍，这是红军长征以来第一份以中革军委的名义发布的“万万火急”电令，足见其重要性。

纪念馆馆长、副研究馆员郑湘介绍，“通道会议”第一次否定了博古、李德顽固坚持的、使中央红军遭受巨大损失的战略方针；中央大多数领导人赞同、支持和拥护毛泽东的正确主张，从而为遵义会议成功召开和毛泽东进入中央实际核心领导地位奠定了基础。

刘伯承《回顾长征》文献资料记载：部队在12月占领湖南西南边境之通道城后，立即向贵州前进，一举攻克了黎平。当时，如果不是毛主席坚决主张改变方针，所剩三万多红军的前途只有毁灭。

郑湘说，“通道转兵”是长征史上一次不可磨灭的历史抉择，“它于万分危急关头，挽救了红军，挽救了党。”

许多年后，人们在回忆和书写长征时，把它称作“伟大转折的开端”。

尽管红军长征在通道境内只有短短9天，军爱民、民拥军的动人故事，却在当地老百姓中广泛流传。

“爷爷说红军长征路过村庄，村民给他们吃东西，他们会悄悄把钱留在灶台上；借住了村里的屋子，也留下住宿费。”吴泽文说爷爷提起红军时经常满含敬佩，“红军吃得苦，不占百姓便宜，最得人心。”这是吴泽文自幼便听过的话。

20世纪七八十年代，吴泽文曾挑着粮食、穿着草鞋，跋涉在花界这条“红军路上”，有时一天来回好几趟。山路陡峭，雨雪天更是难走，疲惫的吴泽文摔过许多跤，忆起爷爷所说“花界是红军转兵走过的路”，他更加体会到了什么是“吃得苦”。

地处深山的兵书阁村曾是深度贫困村。数十年来，花界是村里唯一一条通往外界的路。

关于路的困窘，经过多年修整，如今，村里不仅通了宽阔的水泥路，通组公路和入户道路也全部硬化，小汽车现在可以从城里一直开到家门口。

路通了，日子也好起来了。为了帮助建档立卡户吴泽文发展产业，对口帮扶的干部一个月上门三四趟。“我看到他就安心，可能就像当年爷爷看到红军一样。”吴泽文说。

如今，吴泽文家养起了稻花鱼、种上了钩藤，儿子找到了工作，家庭年收入六七万元，早已脱了贫。

路修好了，花界上渐渐不再有村民行走，但“守护花界”却成了村民们的默契——

这里从未发生过山火，也没有人乱砍滥伐，村民们怀着同样的敬畏，“因为花界是红军走过的路。”

令村里人没有想到的是，有一天花界会成为一条“富民路”。

“村里的脱贫攻坚，也要发挥‘通道转兵’精神。”扶贫工作队队长罗平说，“首先就是四个字：实事求是。”换言之，就是要充分考虑村里实际情况，因地制宜谋发展。

经过扎实调研，罗平带领工作队，将红色旅游作为重点产业。

2020年5月20日，兵书阁红色文化体验园正式开园，辐射到5个曾经的贫困村，带来可观收益。重走花界，成为其中重要的红色旅游体验项目。

崎岖狭窄的花界，原汁原味地保留了当年红军走时的样子。大半年来，两万余人来这里旅游，其中许多人走上花界，寻访长征足迹，接受红色教育。

花界，当年是生机之路，如今是小康之路，也永远是初心之路。

80多年前，于万分危急关头，“通道转兵”将中央红军指向转危为机的道路。这一抉择所蕴藏的红色基因，穿越时空，烛照今日——

征途漫漫，每当遇到荆棘障碍、坎坷曲折，共产党人坚持实事求是，敢于斗争，行进在正确的道路上。

无论时空如何变换，“在危机中育先机，于变局中开新局”的智慧与担当，始终是一个百岁大党行稳致远的生命力所在。

“‘通道转兵’的精神有16个字：实事求是、敢于斗争、独立自主、勇于担当。”纪念馆里，郑湘向参观者讲述，“不忘来路，方能致远。”在郑湘看来，这是当地老百姓努力守护花界的原因，也是更多人前来聆听转兵故事和重走花界的初心。

距纪念馆不远，是兵书阁村的村部。院子里挂着醒目的横幅，写着：“巩固和提升脱贫成果，强力推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。”

冬日暖阳下，罗平和吴泽文等人坐在院子里聊新春计划。吴泽文说，来年他打算改造、承包十几亩鱼塘，“再多找（挣）点钱，继续把日子过好。”

“那太好了。脱了贫，乡村振兴就是我们的‘新长征’，我们一起用‘通道转兵’精神，把这条路越走越红火！”罗平笑着说。新华社长沙电

新华社北京2月8日电（记者曹典）春天渐行渐近，一场场暖人的慰问帮扶全国道德模范活动如约而至。连日来，中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动，向26个省（区、市）和新疆生产建设兵团生活困难的55名全国道德模范及其家属，转达中央领导同志的亲切问候，送上新春祝福与帮扶资金。

“郭老师，您是我们学习的榜样，感谢您为基层公共文化服务工作作出的贡献！祝您新春快乐、身体健康！”在河南省开封市祥符区电影公司，慰问组见到第七届全国道德模范郭建华，向她送上鲜花和慰问金。

几十年如一日，矢志不渝地坚守一个信念——为农民放电影。郭建华把为群众放一部好电影，让群众看一场好电影，作为自己人生奋斗的目标。“在农村放电影，确实苦过、累过，但是，能随着银幕上精彩的故事和观众们一起落泪、和孩子们一起鼓掌，我觉得就一个字——‘值’！”郭建华说。

“春节快到了，我们给您拜个早年，祝您身体健康，在新的一年里越来越好！您培养了一个好儿子，是英雄的母亲。您儿子的事迹影响了浙江，影响了全国，是全国人民的典范和榜样，我们都很崇敬他，大家都不会忘记他。”

在浙江杭州，慰问组看望了强忍剧痛把公交车停在高速路边，用生命保护24名乘客安全的“最美司机”吴斌的母亲范敬珍，并叮嘱当地工作人员多关心老人的生活起居，尽可能为老人创造舒适便捷的生活条件。

江苏、甘肃、吉林、广西、贵州、云南……各地慰问组向道德模范或其家属，致以诚挚敬意，送去实际帮扶，彰显党和国家对道德模范的尊重礼遇，在全社会营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

“今天我们受中宣部、中央文明办委托特意来看望慰问您，向您致敬。”在重庆，慰问组来到潼南区花岩镇龙怀村的吴恒忠家中，现场参观了他的养猪场，看到打理得干净整洁的猪舍，对老人积极乐观、老有所为的生活态度给予了充分肯定。

第四届全国道德模范吴恒忠今年74岁，十几年前，吴恒忠强忍丧子之痛，开荒种粮，省吃俭用，拼命挣钱替亡子偿还19万元的欠债，被誉为“诚信老爹”。如今，已经全部还完债务的吴恒忠并没有安于现状，平时种地、养猪，继续在忙碌中操持着自己的人生。

“我只是做了我应该做的事，党和政府给予了我很高荣誉，这次又专门来看望慰问我，我非常感动。我一定把这份关爱和信任变成继续前进的动力。”吴恒忠说。

在江西，慰问组来到第四届全国道德模范皮祖强家中，送上慰问金、慰问品和鲜花。在有人不慎跌入激流的危急时刻，皮祖强奋不顾身下水施救，在将母子三人相继托出水面后，身疲力尽的他却不幸被大水冲走，献出了宝贵的生命。

皮祖强的遗孀肖琪激动地说：“丈夫救人去世以后，我很怀念他，虽然他不在了，但他的精神一直鼓舞着我，感谢党和政府没有忘记他，也没有忘记我们，今后我会更坚强地面对生活，尽我自己最大的努力把老人和孩子照料好。”

慰问帮扶的全国道德模范，还有不离不弃、悉心照料，用数百个日夜夜唤醒植物人女友的“为爱坚守者”张家丰；不顾自身安危，过溜索、跨怒江，28年如一日守护村民健康的“索道医生”邓前堆……这些道德模范，用助人为乐的善良，用见义勇为的壮举，用一诺千金的责任，用矢志不渝的奉献，用孝老爱亲的温暖，引领了社会道德实践，树立了时代精神旗帜。

在新疆，慰问组看望了今年70岁的刘乾坤。退休前刘乾坤是乌鲁木齐市水磨沟区苇湖梁街道办事处副主任，作为一名普通的基层干部，他一直坚持给残疾人联合会、受灾地区和贫困学生等匿名捐款，经常帮助困难群众。47年来，刘乾坤捐款捐物共计100余万元。2009年，刘乾坤荣获“全国道德模范”称号。

“我一定不忘初心、牢记使命，发挥先锋模范作用，尽自己的能力帮助他人，带动更多人加入到助人为乐的行列中来。”刘乾坤说。

近年来，按照中宣部、中央文明办要求，各地建立健全了关爱道德模范工作常态机制，通过安排专项资金、发动社会捐助、协调慈善救助、走访慰问关心等多种形式，从政治上、工作上、生活上关爱帮扶道德模范，解决他们的实际困难，在全社会营造了德者受尊、好人好报的浓厚氛围。

## 礼遇榜样模范 弘扬道德风尚

### 中宣部、中央文明办慰问帮扶全国道德模范